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LEGISLATURA' XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 4 MARZO 1 9 1 7 

o meno del p roge t to di le t te ra eli c o n t r a t t o 
f o r m u l a t a da l l 'onorevole Scialoja . 

Orbene, da to il dubbio che origina da 
questo triplice con t r a s to , la Camera ha un 
dovere solo; essa deve sent ire che non pnò 
con t inuare la discussione, finché non abbia 
p rovvedu to per sè stessa, per la digni tà sua, 
a r ischiarare la s i tuazione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Modigliani ! 
Per la dignità della Camera ...Mar che 
dice ! 

M O D I G L I A N I . l o n con un voto qua-
lunque, con un passaggio al l 'ordine del 
giorno : non è questo il modo di risolvere 
il problema, il modo di sgombrare l ' a tmo-
sfera di ques ta Assemblea dalle esalazioni 
che si possono ch iamare pest ì fere della di-
scussane . . . {Rumori). 

Sì, signori ! E b a d a t e che non avremmo 
interesse a segnalarvelo noi ! Guai se potesse 
res tare ques t ' ombra in questa discussione, 
e cioè che invece di ispirarsi agli interessi 
del Paes ; qui den t ro si lascia libero campo 
alle contese f r a i cotonieri del l 'onorevole 
Crespi e gli a r m a t o r i ! 

Questo non può e non deve essere, per 
nessuna ragione di p rocedura ! La Camera 
non deve c o n i n u a r e la discussione finché 
non abb ia vo ta to sulla nos t ra mozione, con 
la quale chiediamo la nomina di una Com-
missione d ' inchies ta . ( A p p l a u s i all' estrema 
sinistra — Commenti prolungati — Rumori). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par la re 
l 'onorevole minis t ro dei t rasport i marit t imi, 
e fer roviar i . 

Ne ha faco l tà . 
A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-

timi e ferroviari. Dichiaro nel modo più 
assoluto che q u a n t o è s ta to qui ins inua to 
è falso. Nessuna influenza esterna, nessuna 
esiste! Lo affermo nel modo più ampio pos-
sibilo ! (Commenti). 

M O D I G L I A N I . Ma l 'onorevole Crespi 
sostiene il con t r a r io ! Lo dica a lui! ( A p p r o -
vazioni all'estrema sinistra •— Commenti — 
Rumori). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a r e 
l 'onorevole Pres idente del Consiglio. Ne ha 
facol tà . 

C H I E S A E U G E N I O . P r i m a del Governo 
ho d i r i t to di pa r l a re io, perchè ho presen-
t a t a anch ' i o una p ropos ta d ' inchies ta . . . 

P R E S I D E N T E . Ma il Governo ha il 
d i r i t to di pa r l a re in q u a l u n q u e m o m e n t o ! 
Legga lo S t a t u t o . 

BOSELLI , presidente del Consiglio. Come 
ha bene osservato l 'onorevole Presidente , 

il Governo, in base allo S t a t u t o del Regno, 
ha sempre d i r i t to di par la re . (Rumori all'e-
strema sinistro). 

Io prego la Camera di uscire immedia-
t a m e n t e da questa discussione, che angus t ia 
l ' an imo dei depu t a t i e Che non giova in 
a lcun modo, t a n t o più in questo-momento, 
a l l ' an ima del paese. [Applausi). 

Dopo l ' ampia discussione" a v v e n u t a , a 
me non pare ci sia più a rgomen to di in-
chiesta. (Commenti). 

La quest ione si r isolve in una ques t ione 
poli t ica. H a opera to bene o male, non 
dico il ministro, ma il Governo, perchè la 
responsabi l i tà è di t u t t o il Ministero ; ha 
opera to bene o male il Ministero non ac-
ce t t ando il c o n t r a t t o del quale si è t roppo 
pa r l a to ? (Commenti prolungati). Lo giudi-
cherà la Camera . La Camera dirà se il Go-
verno ha f a t t o male a non a c c e t t a r e questo 
c o n t r a t t o , dando un voto politico contrar io 
al Governo. (Approvaz ioni — Commenti — 
Rumori all' estrema sinistra). 

Onorevol i colleghi, non è la re t to r ica 
che ispira la mia parola (Commenti), ma 
un impulso i r ref renabi le di t u t t a l ' an ima 
mia. Solcano i mar i mol te navi nostra e 
degli amici nostri in g rave pericolo ; pen-
siamo ad esse e non indugiamoci in sterili 
indagini . (Vive approvazioni — Commenti — 
Vive interruzioni dall' estrema sinistra). 

Io faccio due appelli alla Camera , uno 
al suo »patriott ismo e l ' a l t ro al suo senso 
polit ico. 

È ques ta una quest ione p o l i t i c a i Se la 
Camera non ha fiducia nel Ministero, lo 
condann i ! (Approvazioni — Commenti ani-
modi e prolungati — Vivi rumori). 

P R E C I D E N T E . Ma onorevoli colleghi, 
to rn ino alla ca lma ! E p rendano posto, to-
gliendosi dal l 'emiciclo. 

(Continuano i commenti animati — Mol-
tissimi deputati continuano a rimanere nel-
l'emiciclo — Vivi rumori — Agitazione). 

I n questo modo non è asso lu tamente 
possibile anda re a v a n t i ! Sospendo la se-
d u t a . 

(La seduta, sospesa alle 18.60, è ripresa 
alle 19,15).. 

P R E S I D E N T E . La seduta è r ipresa . 
Li prego di essere calmi, onorevoli col-

leghi, e di lasciarmi r ivo lger 1 loro al une 
osservazioni, che i n t endevo far pr ima, ma 
che non ho po tu to fare , a causa a p p u n t o 
dei rumor i . 

Sono s t a t e sol levate delle quest ioni re-
go lamenta r i ; ed io ho il preciso dovere di 
in terveni re , come cus tode del regolamento 


